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Цель:  Продолжать работу по изучению и внедрению в практику работы ДОУ положений  ФГОС  ДО.
Задачи:  
· Способствовать формированию представлений об актуальных проблемах дошкольного образования, обусловивших необходимость ФГОС ДО;  

· Способствовать формированию знаний  по содержанию и о способах решения проблем, связанных с перестройкой образовательного процесса в ДОУ, продолжать познакомить с основными   формами организации образовательного процесса   

· Способствовать развитию способности к организации образовательной деятельности  с учетом положений ФГОС ДО;

· Способствовать формированию готовности самостоятельно осуществлять организацию   образовательного процесса   по двум основным блокам: совместная партнерская деятельность взрослого с детьми и свободная самостоятельная деятельность детей.

· Содействовать совершенствованию профессионально-педагогической культуры.

· Развивать умения анализировать ситуацию, опыт,  высказывать свое мнение по обсуждаемой  теме,  умение работать в группе.

Программа семинара.

I. Организационный момент.
Упражнение «Расскажите историю. Один день из жизни детского сада»

II. Основная часть.
· Домашнее задание.

Творческая группа А. «Мы теперь совсем большие»  портрет ребенка  3 лет

Творческая группа Б. «На пороге школы»  портрет ребенка 7 лет

· Блиц-викторина 

«Виды детской деятельности»

· Работа в группах 

Заполнение таблицы «Формы организации образовательной деятельности»

· Практическое задание. Представить фрагмент деятельности «Приглашения детей к совместной деятельности» 

· Выступление из опыта работы

«Мотивация детей к совместной деятельности», воспитатель Корепанова А.А., I квалификационная категория.
· Просмотр   фотослайдов  

«Организации пространства для совместной деятельности»

· Практическое задание. 

Представить фрагмент деятельности «Включенность воспитателя в деятельность»

· Дискуссионная часть. «Роль воспитателя при оценивании»

Вопросы:

Какой должна быть оценка деятельности ребенка педагогом?

Ребенок не выполнил работу до конца. Раскройте дальнейшие действия педагога.

III. Заключительная часть

· Упражнение на рефлексию «Шесть шляп»
· Подведение итогов семинара

Ход семинара.
Ведущий: Уважаемые гости, мы рады Вас приветствовать в нашем детском саду на методическом мероприятии в рамках сетевого взаимодействия для заместителей заведующих по проблеме «Содержание и организация методической работы в условиях реализации ФГОС ДО».

Слово для представления нашего образовательного учреждения передаю заведующему Татьяне Михайловне!
Презентация «Визитка МАДОУ № 259»
Ведущий:Уважаемые коллеги, сегодня у нас важная задача подробно разобрать  тему нашего семинара. Цель сегодняшнего мероприятия : продолжить   работу по изучению и внедрению в практику работы ДОУ положений  ФГОС  ДО. (Слайд 3)

В ходе семинара вы будете выполнять задания, которые будут способствовать формированию знаний по содержанию и о способах решения проблем, связанных с перестройкой образовательного процесса в ДОУ в условиях внедрения ФГОС ДО. (Слайд 4)
Я надеюсь на плодотворную работу на сегодняшнем семинаре, надеюсь услышать ваше мнение по обсуждаемой теме.
Думаю, что сегодня нам удастся обсудить неясные и спорные моменты по теме семинара и найти пути их развития, а так же определить перспективу деятельности нашего коллектива. 
Разрешите вас пригласит на игру, которая поможет вам создать чувство группы, поможет вам чувствовать себя увереннее. 
Упражнение « Один день из жизни детского сада» (Слайд 5)
Упражнение показывает, насколько участники способны эффективно передавать друг другу инициативу, что важно при командообразовании. 
Описание: Команда должна составить рассказ, на заданную тему включая в рассказ действующих лиц и предметы, указанные на  карточке.
· Название любого предмета, который можно увидеть в групповой комнате

· Название любого предмета, который можно подарить детям своей группы

· Любой вид детской деятельности

· Любой режимный момент

· Имя любого члена коллектива нашего детского сада

· Любая подвижная игра

· Любая форма работа с детьми 

· Один из методов обучения детей дошкольного возраста

· Любая детская песня

· Любая форма взаимодействия с родителями 

Ведущий: Коллеги сейчас я прошу вас рассказать о том. Что вы чувствовали, когда участвовали в игровом упражнении?  (Рефлексия после упражнения)
Ведущий: Уважаемые коллеги в упражнении вы продемонстрировали умение определять свое место в  творческой группе, умение слушать, слышать и понимать друг друга.
Сегодня современная система российского образования переживает изменения, которые напрямую связаны с выходом новых документов. Их название вы можете видеть на слайде(Слайд 6). Эти документы являются ориентиром развития системы дошкольного образования. 
Вступивший в силу федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ определил новый статус дошкольного образования, которое впервые стало уровнем общего образования.
(Слайд 7)

Как вы считаете почему?   (Обмен мнениями)
Вы правы, это признание значимости дошкольного образования в развитии ребенка. Ранний и дошкольный возраст являются уникальными и самоценными периодами развития. Именно в это время закладываются такие важные и фундаментальные человеческие способности как познавательная активность, любознательность, уверенность в себе, доверие к другим людям, целенаправленность и настойчивость, воображение, творческая позиция, бережное и внимательное отношение к окружающему миру. То, что не сформировалось на ранних этапах развития, становится достаточно сложно восполнить в последующие периоды.
Специфика дошкольного возраста такова, что достижения детей дошкольного возраста определяется не суммой конкретных знаний, умений и навыков, а совокупностью личностных качеств, в том числе тех, которые обеспечивают  психологическую готовность ребенка к школе. 

Необходимо отметить, что наиболее значимое отличие дошкольного образования от общего образования заключается в том, что  развитие дошкольника осуществляется в игре, а не в учебной деятельности. 
Стандарт дошкольного образования отличается от стандарта начального образования и тем, что к дошкольному образованию не предъявляются жесткие требования к результатам освоения программы.

Требования Стандарта к результатам дошкольного образования представлены в виде целевых ориентиров ДО. (Слайд 8).
В Стандарте к концу каждого возрастного периода дан портрет ребенка 3 лет и 7 лет. 

У вас было домашнее задание, предлагаю продемонстрировать его выполнение. Напоминаю, что регламент выступления 3 минуты.
Демонстрация домашнего задания

Творческая группа А «Мы теперь совсем большие» портрет ребенка  3 лет  (Слайд 9)
Творческая группа Б  «На пороге школы»  портрет ребенка 7 лет
(Слайд 10)
 Ведущий: Благодарю вас за участие, за представленные «портреты» детей 3 и 7 лет.

Уважаемые коллеги! Мы помним, что ФГОС ДО – это стандарт условий, а не стандарт результата. 
Какие условия необходимы для качественной реализации программы? (Слайд 11)
Новые документы и ситуация в образовании, предъявляют новые требования и к организации образовательного процесса в ДОУ. В соответствии с ФГОС ДО образование - это объединение обучения и воспитания на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества (Слайд 12)

Так же содержание и организация образовательного процесса направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей. (Слайд 13)
Содержание дошкольного образования в Стандарте представлено направлениями развития детей дошкольного возраста (Слайд 14):
· Социально - коммуникативное развитие;

· Познавательное развитие;

· Речевое развитие;

· Художественно-эстетическое развитие;

· Физическое развитие

Весь образовательный процесс направлен на реализацию программы в формах, специфических для детей определенного возраста, прежде всего в форме игры, а так же познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

Ведущий: Сейчас я предлагаю вам блиц-викторину «Виды детской деятельности», я буду зачитывать определение вида деятельности,  вы  должны его назвать.
Блиц-викторина «Виды детской деятельности» (Слайд 15)
Игровая. (Слайд 16)
Деятельность дошкольников, в которой они исполняют роли взрослых, воспроизводя в воображаемых ситуациях их жизни, труде и отношения.  

Символико-моделирующий тип деятельности, возникающий у ребенка на границе раннего и дошкольного возраста. В основе этой деятельности лежит использование игровых символов, выполняющих функцию замещения одного предмета другим; принятие на себя роли и выполнение игрового действия.
Двигательная. (Слайд 17)
Прыжки, бег, ходьба являются неотъемлемой частью этого вида детской деятельности  
Музыкально-художественная деятельность. (Слайд 18)
Эта форма активности ребенка, дающая ему возможность выбирать наиболее близкие и успешные в реализации позиции: слушателя, способного дать оценку музыкальному произведению и выразить результаты собственного восприятия; исполнителя музыкальных произведений (певца, участника оркестра, танцора); сочинителя (импровизатора музыкальных попевок и танцев; создателя сюжета музыкально-драматической игры и т. д.).
Изобразительная деятельность. (Слайд 19)
Эта деятельность приобщает детей к миру прекрасного, развивает эстетические чувства, мелкую моторику, способствует сенсорному развитию ребенка.  
Коммуникативная деятельность. (Слайд 20)
Деятельность, которая выступает в качестве особой формы взаимодействия между взрослым и ребенком, а также между ребёнком и другими людьми. Основным средством, этого вида деятельности является речь, выступает важнейшим механизмом становления ребенка как социальной личности.

Трудовая деятельность. (Слайд 21)
Это деятельность, которая осуществляется посредством орудий труда и направлена на преобразование окружающего мира и создание общественно полезной продукции.

Эта деятельность дошкольника отличается тем, что в ее результате не создается объективно значимого для общества продукта.  

Познавательно-исследовательская. (Слайд 22)
Специально организованная деятельность, позволяющая ребенку под руководством педагога или самостоятельно добывать информацию и овладевать представлениями о том или ином предмете, объекте, физическом или природном явлении.

Восприятие художественной литературы. (Слайд 23)
Это активный волевой процесс, предполагающий не пассивное созерцание, а деятельность, которая воплощается во внутреннем содействии, сопереживании героям, в воображаемом перенесении на себя событий, «мысленном действии», в результате чего возникает эффект личного присутствия, личного участия в событиях.
Ведущий: Уважаемые коллеги! Ваши знания убеждают в знаниях о специфичных видах детской деятельности. 
Педагог знает и, в каких формах может быть организован тот или иной вид детской деятельности (игровая, двигательная, продуктивная, коммуникативная, познавательно-исследовательская, трудовая, музыкально-художественная детская деятельность и чтение детской художественной литературы).

 Если воспитатель использует разнообразные формы организации детской деятельности, то это делает образовательный процесс интересным и запоминающимся для детей. 

Я предлагаю вам выполнить следующее задание В этом задании вам предстоит заполнить таблицу, прописать формы работы в которых может быть организована  названная деятельность. Задание написано на карточке голубого цвета.
 «Формы организации образовательной деятельности» (Слайд 24)
Карточка для творческой группы А:
	Вид детской деятельности
	Формы работы

	Двигательная (1,5- 3 лет)
	

	Познавательно-исследовательская (3-7 лет)
	

	Музыкально-художественная деятельность (1,5- 3 лет)
	

	Восприятие художественной литературы (3-7 лет)

	


Карточка для творческой группы Б:
	Вид детской деятельности
	Формы работы

	 Игровая (1,5- 3 лет)
	

	 Коммуникативная  (3-7 лет)
	

	Изобразительная деятельность(1,5- 3 лет)
	

	Трудовая деятельность 

(3-7 лет)
	


Регламент выполнения задания 3минуты.
Ведущий: Благодарю, вас коллеги за работу, вы продемонстрировали свои знания, раскрыли многообразие форм организации детской деятельности.  
Необходимо отметить, что в настоящее время в образовательном процессе выделяется два основных блока:  совместная партнерская деятельность взрослого с детьми и свободная самостоятельная деятельность детей. (Слайд 25).

Такая структура образовательного процесса должна быть принята как каркасная для всего дошкольного возраста (3 – 7 лет) и как единственно возможная для младшего дошкольного возраста (3 – 5 лет).
Сегодня мы попытаемся разобраться в понятии партнерская деятельность, так как она лежит в основе организации совместной деятельности. 
Я напоминаю вам, что Надежда Александровна Короткова выделяет 4 составляющих партнерской деятельности, которые педагог должен осуществлять в совместной деятельности с детьми: 
 1. Ввод в ситуацию - приглашение к деятельности

2. Определенной организации пространства деятельности

3. Включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми

4.Особым образом строится и заключительный этап деятельности
Вы их видите на слайде.  (Слайд 26)
Сейчас мы с вами остановимся и подробно рассмотрим каждую составляющую.

Первая составляющая – приглашение к деятельности, должно быть необязательным, непринужденным: «Давайте сегодня... Кто хочет, устраивайтесь поудобнее...» (или: «Я буду... Кто хочет - присоединяйтесь...»). Наметив задачу для совместного выполнения взрослый, как равноправный участник, предлагает возможные способы ее реализации. (Слайд 27)
Сейчас я предлагаю вам выполнить следующее задание, в котором вам необходимо придумать варианты приглашения детей к деятельности. Для этого возьмите карточку желтого цвета.

Задание «Варианты приглашения к деятельности»

Продемонстрируйте фрагмент деятельности, отражающий данное положение.

1. Организация сюжетно-ролевой игры в первой младшей группе.

2. Приглашение к чтению познавательной литературы детей старшего дошкольного возраста.
Регламент выполнения задания  3минуты.
Вед: Благодарю вас за участие.
Важно в этом моменте учесть тот факт, что правильная мотивация позволит увлечь ребенка деятельностью. Сегодня своим опытом поделится Алена Александровна. 
Выступление из опыта работы «Мотивация детей к совместной деятельности» (Слайд 28-33)
Ведущий: Второй  составляющей совместной деятельности является организации пространства деятельности: Важно максимально приблизиться к ситуации «круглого стола», приглашающего к равному участию в работе, обсуждении, исследовании.

Это может быть свободное расположение и перемещение всех участников (включая взрослого) за реальным круглым столом, на ковре или вокруг нескольких общих столов с материалами для работы, экспериментирования.


Я предлагаю вам посмотреть варианты организации пространства для совместной деятельности и проанализировать. 

Демонстрация фотослайдов с анализом (Слайд34-37)
Ведущий: Третья составляющая - включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми:  Образовательная деятельность в партнерской форме требуют от взрослого стиля поведения, который может быть выражен девизом: «Мы все включены в деятельность, не связаны обязательными отношениями, а только желанием и обоюдным договором: мы все хотим делать это».
Воспитатель не инструктирует и не контролирует детей, но обсуждает замыслы, анализирует вместе с ними образцы, комментирует шаги своей работы.
В самом процессе деятельности  исподволь он «задает» развивающееся содержание (новые знания, способы деятельности и пр.); предлагает свою идею или свой результат для детской критики; проявляет заинтересованность в результат других; включается во взаимную оценку и интерпретацию действий участников; усиливает интерес ребенка к работе сверстника, поощряет содержательное общение, провоцирует взаимные оценки, обсуждения возникающих проблем. (Слайд38)
В следующем задание вам предстоит показать, как реализуется данное положение в практике работы. 
Задание. «Включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми»

Продемонстрируйте фрагмент деятельности, отражающий данное положение.

1. Изготовление коллажа   во второй младшей группе.

2. Рассматривание коллекции в группе старшего дошкольного возраста.
Регламент выполнения задания 3 минуты.
Ведущий: Четвертая составляющая - особым образом строится и заключительный этап деятельности. Прежде всего, его характеризует «открытый конец»: каждый ребенок работает в своем темпе и решает сам, закончил он или нет исследование, работу. (Слайд 39)
Как понимаете данное положение? (обмен мнениями)
Ведущий: Мы с вами рассмотрели все составляющие совместной партнерской деятельности, но конец деятельности – всегда предполагает результат и оценку деятельности детей.

И сейчас я приглашаю вас к дискуссии по вопросу «Роль воспитателя при оценивании!» 
Дискуссия «Роль воспитателя при оценивании!» (Слайд 40)
Вопросы: 
1. Если ребенок не доделал работу. Раскройте дальнейшие действия педагога… 
2. Какой должна быть оценка деятельности ребенка педагогом?
Ведущий:  Таким образом,  дети могут работать в разном темпе. Объем работы каждый ребенок может определить для себя сам: что он сделает, но сделает хорошо и доведет начатое дело до конца. Дети, которые закончили работу раньше, могут заниматься тем, что их интересует. В том случае, если ребенок не справился с работой, он может продолжить ее в последующие дни. Оценка косвенная. 
Ведущий:  Мы рассмотрели все 4 составляющие партнерской деятельности, подведем итог(Слайд 41): 

Когда педагог становится партнером ребенка, а значит равноправным участником общей работы, в результате меняются:

– стиль поведения взрослого (от административно-регламентирующего к непринужденно-доверительному);

– рабочее пространство,  от отдельного места за «учительским» столом к месту за общим столом рядом с детьми;

– отношение педагога к выполнению общей работы: от общего руководства к участию в выполнении определенной части работы и т.п.

Меняется и положение детей.

1. Дети могут сами решать, участвовать или нет в общей работе.   У ребенка появляется возможность выбора – участвовать в этой работе или организовать что-то другое, заняться чем-то другим. Это свобода выбора между деятельностями и их содержанием, а не между деятельностью и ничегонеделанием.

2. Вырабатываются порядок и организация совместной деятельности: свободное размещение детей за общим столом, их общение с другими детьми по ходу работы и перемещение по мере необходимости. 

По ходу работы дети могут обратиться к педагогу, подойти к нему, обсудить с ним интересующие их вопросы, связанные с выполнением работы, получить необходимую помощь, совет и т.п.

3. Дети могут работать в разном темпе. 

 Взаимодействие педагога с ребенком – это центральный процесс в образовании детей дошкольного возраста. В процессе этого взаимодействия у ребенка происходит  развитие способов (средств) действия, развивается познавательная мотивация и увлеченность; развиваются и транслируются культурные нормы – в том числе, нормы взаимодействия с другими людьми. (Слайд 42)
Педагог подбирает средства развития (методы, формы, материал), тем самым возникают (не возникают) индивидуальные образовательные траектории.
На следующем методическом мероприятии мы остановимся подробно на организации самостоятельной деятельности напомню, что под самостоятельной деятельностью понимается свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами предметно- развивающей среды, обеспечивающей выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющей ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально. Поэтому мы будем находить материал по этому направлению. (Слайд 43)
Уважаемые коллеги! Мы обсуждали сегодня тему «Содержание и организация образовательного процесса в  ДОУ в условиях внедрения ФГОС ДО» 
И сейчас наступил момент подведения итогов совместного обсуждения. Его мы проведем, используя знакомый нам прием- 6 шляп.  
Упражнение «Шесть шляп»

· Участников с белой шляпой попрошу поделиться, какой информацией по теме семинара вы обладаете. Коротко, только факты. Какие вопросы у вас были до семинара. Получили ли Вы ответ? И какие вопросы появились сейчас?

· Группу красных шляп попросим поделиться своими чувствами и эмоциями, которые возникают у вас , когда вы слышите понятие «образовательная деятельность в ДОУ»

· От группы черных шляп ждем критический взгляд по проблеме семинара?

· Желтый цвет – цвет радости и оптимизма. Ждем от вас от Вас только положительных эмций в решении поставленной проблемы. Назовите преимущества ФГОС ДО по теме семинара.

· Синяя шляпа собрала философов умудренных опытом людей. Просим поделиться тем, что нового увидели и услышали на семинаре? Уважаемые коллеги мы смогли не только подвести итог мероприятию, но и определить перспективу.

Ведущий: Благодарю всех за участие в семинаре, за плодотворную работу.

Уважаемые коллеги мы смогли не только подвести итог мероприятию, но и определить перспективу.
