Индивидуализация дошкольного образования - построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования.

Инклюзивное образование - процесс развития общего образования, который подразумевает доступность образования для всех, в плане приспособления к различным нуждам всех детей, что обеспечивает доступ к образованию для детей с особыми потребностями. Инклюзивное образование стремится развить методологию, направленную на детей и признающую, что все дети - индивидуумы с различными потребностями в обучении. Инклюзивное образование старается разработать подход к преподаванию и обучению, который будет более гибким для удовлетворения различных потребностей в обучении. 
Инклюзивное образование – доступность образования для всех, в плане приспособления к различным нуждам всех детей, что обеспечивает доступ к образованию детей с особенными потребностями.

Инклюзивное образование – совместное образование в ДОУ здоровых детей и детей с особенными потребностями.
Инициатива - внутреннее побуждение к новой деятельности, начинание, почин, первый шаг в каком-либо деле.

Детская инициатива- это свободный выбор детьми различной деятельности, поддержка свободы их поведения и самостоятельности. При этом надо учитывать, что это не вседозволенность, а раскованность, открытость, выражение их чувств, эмоций.

МОНИТОРИНГ - система регулярных, длительных наблюдений в пространстве и во времени, дающая информацию о состоянии окружающей среды с целью оценки прошлого, настоящего и прогнозов на будущее параметров окружающей среды, имеющих значение для человека.

                 Мониторинг – постоянное наблюдение за каким - либо процессом с целью                                 его соответствия желаемому результату.

Мониторинг – исследование сформированности у детей интегративных качеств (физических, интеллектуальных, личностных).
Мотивация - это совокупность движущих сил, которые побуждают человека к деятельности, имеющей определенную целевую направленность.

Мотивация – является одной из фундаментальных составляющих в достижении успеха в любой деятельности, само желание заниматься деятельностью, определенной работой.

Мотивация - это совокупность движущих сил, которые побуждают человека к деятельности, имеющей определенную целевую направленность.

Мотивация — это термин из области психологии, обозначающий стимулирование человека к выполнению какого-либо действия (мотивация коллектива) или причину, объясняющую какое-либо действие (мотивация поступка). Считается, что метод "кнута и пряника" - два основных вида мотивации, побуждающие к достижению цели.

Мотивация - это совокупность внутренних и внешних движущих сил, которые побуждают человека к деятельности, придают этой деятельности направленность, ориентированную на достижение цели.

Первый тип - игровая мотивация – «Помоги игрушке»,  ребёнок достигает цели обучения, решая проблемы игрушек.

Второй тип мотивации – помощь взрослому – «Помоги мне». Здесь мотивом для детей является общение со взрослым, возможность получить одобрение, а также интерес к совместным делам, которые можно выполнять вместе.

Третий тип мотивации «Научи меня» - основан на желании ребёнка чувствовать себя знающим и умеющим.

Четвёртый тип мотивации «создание предметов своими руками для себя» - основан на внутренней заинтересованности ребёнка. Такая мотивация побуждает детей к созданию предметов и поделок для собственного употребления или для своих близких.
Педагогическое взаимодействие  - процесс, происходящий между воспитателем и воспитанником в ходе учебно-воспитательной работы и направленный на развитие личности ребёнка

-согласованная деятельность по достижению совместных целей и результатов, по решению участниками значимой для них проблемы или задачи

Значение понятия «поддержка»:

1) помочь другому обрести уверенность;

2) подкрепить то положительное, что есть в личности;

3) удержать от того, что мешает развитию.

Под педагогической поддержкой понимается деятельность  педагогов по оказанию превентивной  и оперативной помощи детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим и психическим здоровьем, общением, с успешным продвижение в обучении,  с жизненным и профессиональным самоопределением.

Что включает в себя «педагогическая поддержка»?

·        изучение среды, в которой находится ребенок;

·  выявление позитивных и негативных факторов, влияющих на жизнедеятельность детей;

·     выявление педагогических проблем ребенка, с которыми он не может справиться самостоятельно;

·        установление с ним договорных отношений;

·        привлечение к решению проблемы преподавателей и других специалистов;

·     консультирование преподавателей и других лиц, взаимодействующих с ребенком;

·    совместный анализ результатов решения возникшей педагогической проблемы

Самооценка - то, как высоко или низко человек сам оценивает свои личные качества и возможности.

Самооценка — это представление человека о важности своей личной деятельности среди других людей и оценивание себя и собственных качеств и чувств, достоинств и недостатков, выражение их открыто или даже закрыто.
Сотрудничество - это совместная деятельность, в результате которой все стороны получают ту или иную выгоду. Сотрудничество педагогов и родителей предполагает равенство позиций партнеров. Сотрудничество предполагает не только взаимные действия, но и взаимопонимание, взаимоуважение, взаимодоверие, взаимопознание, взаимовлияние. Активная совместная работа педагогов и родителей позволяет лучше узнать друг друга, способствует усилению их взаимоотношений.

Социальная ситуация развития — сущностная характеристика возрастного периода развития, введенная Л. С. Выготским. Социальная ситуация развития как единственное и неповторимое, специфическое для данного возраста отношение между ребенком и средой, определяет: 1) объективное место ребенка в системе социальных отношений и соответствующие ожидания и требования, предъявляемые к нему обществом (А. Н. Леонтьев); 2) особенности понимания ребенком занимаемой им социальной позиции и своих взаимоотношений с окружающими людьми; отношения ребенка к своей позиции в терминах принятия — непринятия. Социальная ситуация развития ставит перед субъектом на каждом возрастном этапе специфические задачи, разрешение которых и составляет содержание психического развития в данном возрасте. Достижения психического развития (см. Развитие психики) ребенка постепенно приходят в противоречие со старой социальной ситуацией развития, что приводит к слому прежних и построению новых отношений с социальной средой, а следовательно, к новой Социальной ситуацией развития. Вновь возникшее противоречие между новыми, более высокими социальными ожиданиями и требованиями к ребенку и его возможностями, разрешается путем опережающего развития соответствующих психологических способностей. Таким образом, скачкообразное изменение социальной ситуации развития выступает одним из существенных компонентов возрастных кризисов развития.

