«Построение развивающей предметно-пространственной среды 

в средней группе ДОУ»
 (из опыта работы воспитателя средней группы МБДОУ №207 Т.А.Казаковой)
       Главной задачей воспитания дошкольников является создание у детей чувства эмоционального комфорта и психологической защищённости. Для меня очень важно, чтобы каждый ребёнок в  детском саду  чувствовал  себя любимым и неповторимым. Поэтому важным является среда, в которой проходит воспитательный процесс. Развивающая среда даёт дошкольнику возможность испытать и использовать свои способности, утверждать себя как активного деятеля.
В соответствии с ФГОС ДО к развивающей предметно-пространственной среде ДОУ, материалы и оборудование   мы старались подобрать так, чтобы они были
- содержательно-насыщенными;

- трансформируемыми;

- полифункциональными;

- вариативными;

- доступными;

- безопасными.

Мы учли, что среда должна обеспечивать реализацию образовательной программы «Радуга» Т.Н. Дороновой, по которой мы работаем. Создавая условия, мы учли  возрастные, половые особенности детей 4-5 летнего дошкольного возраста.
                         Содержательно-насыщенная среда

Мы организовали предметно-пространственную среду таким образом, чтобы каждый ребёнок имел возможность свободно заниматься любимым делом, подобранный материал стимулировал  бы развитие его способностей.
 Организация среды в нашей группе  учитывает принцип  гендерного соответствия. Для мальчиков характерно освоение «дальнего» пространства групповой комнаты, желание больше использовать в игре предметы-двигатели, а также свободно перемещаться из одного конца комнаты в другую. Поэтому мальчикам отведено больше пространства для конструктивных и сюжетно-ролевых игр. Жизненное пространство в нашей группе даёт детям возможность одновременно свободно заниматься разными видами деятельности, не мешая друг другу. Этому способствует зонирование групповой комнаты стеллажом с полками и перегородками, в спальне размещена зона уединения и игры для небольшой группы детей. Зонирование помещения помогает детям выбрать для себя привлекательное занятие и сохранить устойчивый интерес к нему, не отвлекаясь на другие виды деятельности.
Пространство нашей группы поделено на центры: сюжетно-ролевой игры и конструктивной деятельности; центр театра; центр познания; центр самостоятельной творческой деятельности; речевой центр; центр двигательной активности.

   Размещение оборудования по центрам  позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам, восполняют потребность детей в развитии, познавательного общения и активности, развивают наблюдательность и мыслительную деятельность.

 Центр сюжетно-ролевой и конструктивной игры

Особо хочу остановить  внимание на центре игры, т.к. средний дошкольный возраст – время расцвета сюжетно-ролевой игры. Дети 5-го года жизни, как и младшие дошкольники, любят многократно повторять полюбившиеся игровые действия и сюжеты. Сюжеты в этом возрасте просты и связаны с имеющимся у ребёнка опытом: семья, магазин, детский сад, праздники, моряки, цирк, путешествие. Центр сюжетно-ролевой игры и конструирования как для девочек, так и для мальчиков, оснащён необходимым оборудованием. Для девочек: кукольная комната, мебель, посуда, магазин, парикмахерская, больница. Для мальчиков: строители, автосалон, морской корабль, игрушки для обыгрывания построек. Но деление это условное, так как и мальчики, и девочки могут принимать участие в различных сюжетно-ролевых играх.
  В группе имеется достаточный запас дополнительного игрового материала: коробок разного размера и формы, бечёвок, катушек, палочек, лоскутков ткани, переключателей, пультов и компьютерных клавиатур, составляет содержимое ящика замечательных вещей и найдёт применение в игре, будет способствовать развитию игровых замыслов и творчества.

В центре театра ребёнок может найти образы героев для пальчикового, настольного, кукольного театра, подобрать атрибуты для игры-драматизации и режиссёрской игры. У каждого ребёнка всегда есть возможность развить свою фантазию, речь, её интонацию, выразительность.

Уголок «Наряжайка» содержит все необходимые атрибуты для сюжетно-ролевых игр как для девочек, так и для мальчиков (шляпы, кокошники, платья, накидки, детали военной формы и военные головные уборы).

 Основным элементом развивающей среды в нашей группе являются природно-экологические объекты и центр экспериментирования – источники информации и неиссякаемого интереса. В соответствии с особенностями возраста  и содержанием основной образовательной программы подобран природный материал для его изучения (камни, ракушки, шишки, семена), материал для проведения опытов (с водой, с песком, почвой, с магнитами) и   коллекций. Для более эффективного усвоения полученной информации, знаний и представлений о мире имеются  коллажи, фризы,  макеты,  которые изготавливаются совместно с детьми (например: макет «Сказки о листовичках», «Африка», «Животные наших лесов», «домашние животные», «Морское дно»,  коллекция «Подарки зимы» (весны, осени, лета), коллаж смысловых целостностей «Лес» и др.)

В речевой центре проводится   индивидуальная  работа   по развитию всех сторон речи ребёнка. В нём  имеется большое количество пособий и игр для развития мелкой моторики рук.
В центре творчества  каждый ребёнок может самостоятельно выбрать материал для своей творческой деятельности. А знакомство с цветовым спектром радуги осуществляется через панно «Гора самоцветов»: каждый участок цветового спектра в течение года последовательно заполняется детьми украшениями, пуговицами, лентами соответствующего цвета и,  в свою очередь, служит своеобразным украшением групповой комнаты.

 В центре двигательной активности имеется разнообразный материал, стимулирующий двигательную активность детей. Дети могут свободно поиграть с кеглями, мячами, скакалками, кольцебросами, самостоятельно организовать игры малой подвижности.
Трансформируемость
В пространстве группового помещения предусмотрена возможность трансформации и изменения расположения некоторых предметов. Это позволяет в соответствии с интересами и желаниями детей заняться совместной деятельностью, не мешая друг другу, будь это сюжетно-ролевая игра, игра-путешествие, игра-драматизация.
Вариативность
При организации предметно-развивающей среды мы учли индивидуальные и возрастные особенности развития детей, создали ситуацию выбора. Дидактические игры ярко оформленные, периодически сменяемые, чтобы поддержать интерес детей. Среди игрушек для сюжетно-ролевых игр появляются новые, для того, чтобы игра не превращалась в воспроизведение штампов. Новые  развивающие игры привлекательны и вызывают интерес, стимулируют познавательную активность. В этом году в нашей группе началась работа по проектной деятельности. Продукты совместной деятельности взрослых и детей (коллажи, рисунки, альбомы с фотографиями, фотовыставки, поделки) способствуют разностороннему развитию детей. В среднем дошкольном возрасте у ребёнка усиливается интерес к познанию себя, определению своего места в этом мире. Важно помочь ребёнку осознать свои особенности, умения; уточнить его представления о семье, людях разного возраста, пола, национальности, профессии.
Уголок уединения и психологического отдыха создаёт эмоциональное благополучие детей при взаимодействии с предметно-пространственным окружением.
Полифункциональность

Дети могут разнообразно использовать различные составляющие предметной пространственной среды как маркеров игрового пространства. Природный материал может являться как объектом исследования или использоваться в качестве счётного материала, предметом заместителем.

Доступность

Все игровые материалы и пособия находятся в свободном доступе для детей, стеллажи с открытыми полками.

Безопасность

Расположение мебели и игрового оборудования отвечает требованиям техники безопасности и требованиям СанПин. Игрушки качественные, имеют сертификат качества. Регулярно осматриваются на наличие повреждений. Весь игровой материал безопасен, без колющих и режущих элементов, которые могут нанести вред ребёнку.

