Олимпиада по литературе 
Муниципальный этап ВсОШ (2022-2023)
«Вечные образы в литературе» 
Информационное письмо

Муниципальный тур ВсОШ по литературе состоится 25 ноября 2022 г. Олимпиада посвящена функционированию «вечных образов» в литературе.   
Универсальные образы (сверхтипы) –  герои, которые вышли  за границы породившего их художественного мира и продолжили  свое бытие в последующей культуре. «Вечные образы» стали не только эпохальным явлением того или иного типа культуры, но и   выражением  фундаментальных стремлений и глубинных свойств человеческой личности  (например, за образом Дон-Кихота стоит  стремление человека сбросить с себя земные оковы и уйти в царство духа, за Гамлетом – бессилие человека познать тайны бытия, обрекающее его на вечные сомнения). 
Участники Муниципального тура должны  знать  героев произведений, принадлежащих золотому фонду мировой литературы: Софокл «Эдип-царь», Сервантес «Дон Кихот», Шекспир «Гамлет», «Ромео и Джульетта»,  Тирсо де Молина «Дон Жуан» (Мольер «Дон Жуан»), Гете «Фауст». Для успешного выполнения заданий необходимо хорошее знание античной мифологии и литературы (Прометей, Орфей, Эдип, Одиссей…). При подготовке учащимся следует также обратить внимание  на библейскую образность (Каин, Иов, Иуда…). 
Участники Муниципального тура ВсОШ должны иметь представление об исторической изменчивости героев, принадлежащим «сверхтипам». Не существует  Дон-Кихота, Гамлета, или Тартюфа  как неизменных «вечных» образов. Эти образы постоянно меняются во времени,  каждая  новая эпоха переосмысляет  героев, адаптируя их к условиям той или иной культурно-исторической ситуации. Важно, что интерпретация «вечных персонажей» связана с авторской индивидуальностью: многие поэты и писатели предлагают собственную трактовку образов, в значительной мере расходящуюся с традиционной.
Обращение к данной теме позволит участникам не только расширить свой культурный кругозор, но  будет способствовать формированию необходимых навыков, связанных с анализом художественного текста (типология героев, архетипические образы, вечные сюжеты, историческая изменчивость образов, авторская позиция, реминисценции, аллюзии, межкультурный перевод  и т.д.). 
Внимание! Формулировки заданий для 7 – 8 классов не будут связаны с  заявленным направлением. 
Аналитическое задание

В качестве первого задания участнику олимпиады предлагается провести целостный анализ текста – прозаического ИЛИ поэтического. Выбор типа текста – право ученика. Обращаем внимание, что для 7 – 8 классов будет предложен только поэтический текст. 
Анализируя текст, ученик должен показать степень сформированности аналитических, филологических навыков – именно они и станут предметом оценки. Ученик сам определяет методы и приемы анализа, структуру и последовательность изложения своих мыслей. Важно, чтобы анализ текста приводил ученика-читателя к главному – пониманию автора, смысла его высказывания, его позиции, способов, которыми он эту позицию выразил. Анализ текста проводится учеником для того, чтобы уточнить, углубить, развить первичное понимание, увидеть произведение как целостное единство элементов, несущее в себе смысл, – и на основе этого нового видения и понимания вступить в диалог с автором произведения. 

Под «целостным анализом текста» понимается не обязательный учет и скрупулезное описание всех его структурных уровней – от фонетической и ритмико-метрической стороны до контекста и интертекста: мы рекомендуем сосредоточиться на тех аспектах текста, которые актуализированы в нём и в наибольшей степени «работают» на раскрытие заложенных в нём смыслов. Специально оговариваем: анализ текста – это не повод демонстрировать знание филологической терминологии; цель его не в создании наукообразного текста о тексте художественном. Обилие терминов в работе ещё не означает научности. Гораздо важнее сказать о своём понимании ясно и точно, а термины использовать к месту и дозированно. 
Творческое задание

Творческое задание нацелено на выявление творческих способностей школьника, умение создавать разные по жанру и стилю тексты, готовность решать нестандартные (с точки зрения школьного обучения) филологические задачи. 
Муниципальный этап олимпиады для учеников 7-8 классов состоит из аналитического задания (анализ поэтического текста) и творческого задания (время выполнения – не более 3 астрономических часов; максимальный общий балл за оба задания – 100 б.).  

Муниципальный этап олимпиады для учеников 9-11 классов состоит из одного аналитического задания (с опорой на предложенные направления для анализа; время выполнения 3,5 астрономических часа, максимальный балл – 60) и одного творческого задания (время выполнения – 1,5 астрономических часа, максимальный балл – 40). Внутри общего времени (5 астрономических часов) ученик распределяет количество времени для работы над аналитическим и творческим заданием сам. Максимальный общий балл за работу – 100 баллов (аналитическое задание – 60 баллов, творческое задание – 40 баллов). 
Список литературы для школьников и педагогов

Целостный анализ художественного текста: 
· Анализ одного стихотворения / под ред. В.Е. Холшевникова. Л., 1985. 

· Гаспаров М. Л. «Снова тучи надо мною…». Методика анализа. (Любое издание) 
· Гуковский Г.А. Изучение литературного произведения в школе: Методологические очерки о методике. Тула, 2000. 

· Жолковский А. К. Новая и новейшая русская поэзия.  М., 2009. 
· Корман Б.О. Изучение текста художественного произведения. М., 1972. 

· Ланин Б.А. Методика преподавания и изучения литературы (антология).  Саппоро: Центр славянских исследований, ун-т Хоккайдо, 2001.  
· Лихачев Д. С. Внутренний мир литературного произведения. (Любое издание)
· Лотман Ю.М. О поэтах и поэзии: Анализ поэтического текста. СПб., 1996. 

· Магомедова Д. М. Филологический анализ лирического стихотворения.  М., 2004. 
· Поэтический строй русской лирики / ответ. ред. Г. М. Фридлендер.  Л., 1973. 
· Сухих И. Н. Структура и смысл. Теория литературы для всех.  СПб., 2016; 2-е изд. – 2018. 
ВНИМАНИЕ!

Курсы подготовки школьников к олимпиаде  "Вечные образы в литературе" пройдут в очной форме в УдГУ (цикл из 3 воскресных занятий)
30 октября 10.00 - 13.00.
 6 ноября 10.00 - 13.00. 
13 ноября 10.00 – 13.00.
Для тех, кто не сможет приехать, проводятся вебинары (цикл из 3 субботних занятий): 
29 октября 16.00 - 17.30. 
5 ноября 16.00 - 17.30. 
12 ноября 16.00 – 17.30. 

Приглашаем всех, кто стремится к победе. Тренинги проводит председатель олимпиадного жюри  профессор Татьяна Вячеславовна Зверева.
 Участие  платное. 

Записаться можно:
- заполнив заявку в ВК: https://vk.com/app5708398_-170592593
- по т. 8-996-298-22-14 Viber, WhatsApp, Telegram;
- по почте: lekc018@gmail.com
