Новость для сайтов
- Итоги Городского методического фестиваля «Живая классика» –
Победители

Подведены итоги Городского методического фестиваля «Живая классика», который проводился в рамках проекта «Классика для малышей» - это конкурс педагогических проектов, методических разработок и развивающих игр в области художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста среди педагогических работников детских садов города Ижевска.
Победители Городского методического фестиваля «Живая классика»
Номинация «Проект»
Лауреат
- «Мы в Удмуртии живем» - Пудова Тамара Михайловна - воспитатель, Быкова Олеся Анатольевна - воспитатель, Мерзлякова Анна Валерьевна - музыкальный руководитель (ДОУ № 175).
Диплом I
- «Сказки-показки» - Романова Наталья Владимировна – старший воспитатель, Спирина Светлана Валентиновна – музыкальный руководитель (ДОУ № 156).
- «Листая разноцветные странички» - Фролова Ирина Анатольевна - учитель-логопед (ДОУ № 160).
Диплом II
- «Снеговики – они такие разные!» - Сурикова Татьяна Ивановна - воспитатель, Поторочина Татьяна Николаевна – воспитатель (ДОУ № 255).
Диплом III
- «Михаил Тимофеевич Калашников – человек-эпоха» - Фролова Ирина Анатольевна - учитель-логопед (ДОУ № 160).
Номинация «Методическая разработка»
Лауреат
- «Рисуем человека» - Мардамшина Ольга Анатольевна – воспитатель 
(ДОУ № 255).
Диплом I
- «Иллюстративное демонстрационное  пособие к разделу «Слушание  музыки» программы И. Каплуновой, И.Новоскольцевой «ЛАДУШКИ» 
- Юхновская  Наталья Валентиновна - муз. руководитель, Ахунова  Елена  Михайловна - преподаватель ИЗО (ДОУ № 71)
Диплом II
[bookmark: _GoBack]- «Театрализованная игра-драматизация по мотивам сказки Г. Х. Андерсен «Свинопас» - Трусова Людмила Михайловна – воспитатель, Дюпина Ольга Александровна – воспитатель (ДОУ № 63).
Диплом III
- «Музыкально-дидактические игры как средство всестороннего развития детей дошкольного возраста» - Коростина Наталья Михайловна – воспитатель, Рысаева Елена Анатольевна - старший воспитатель (ДОУ № 27).
Номинаця «Развивающая игра»
Лауреат
- «Жанры в изобразительном искусстве» - КамаеваТатьяна Алексеевна – воспитатель (ДОУ № 144).
Диплом I
- «Игры с Машей» - Пушина Наталья Владимировна – воспитатель 
(ДОУ № 144).
Диплом II
- «Эмоции в мире музыки и красок» - Гальцева Ольга Николаевна – старший воспитатель, Красноперова Ольга Владимировна - воспитатель, Комиссарова Наталья Геннадьевна - воспитатель, Баклашова Анастасия Валерьевна - воспитатель, Гущина Анастасия Валерьевна – воспитатель (ДОУ № 196).
Диплом III
- Пальчиковые игры. «Семья», «Большие и маленькие ноги» - Исупова Юлия Александровна - музыкальный руководитель, Лекомцева Светлана Денисовна - музыкальный руководитель (ДОУ № 289).


















