[bookmark: _Toc397716414]Практическое задание для самостоятельной работы педагогов ДОУ:
Тема программы «Организация совместной партнерской деятельности  взрослого с детьми в условиях реализации Профстандарта и ФГОС ДО».


Практическое задание №1:  На основе самоанализа. Разработать направления развития профессиональной компетентности по организации партнерского взаимодействия с детьми дошкольного возраста (2 часа).
Алгоритм выполнения работы:   1. Осуществить самоанализ по организации партнерского взаимодействия.
2. Разработайте  направления развития профессиональной компетентности по организации партнерского взаимодействия с детьми дошкольного возраста.
Оценочные средства: в качестве отчета о проделанной работе в Портфолио работ помещаются направления развития профессиональной компетентности по организации партнерского взаимодействия с детьми дошкольного возраста.
Практическое задание №2:  Разработать буклет для родителей по организации совместной партнерской деятельности  (2 часа).
Оценочные средства: в качестве отчета о проделанной работе в Портфолио работ помещается буклет для родителей по организации совместной партнерской деятельности.  
Практическое задание №3:  Разработать «Памятку для педагогов» по формам организации совместной партнерской деятельности в разных возрастных группах (2 часа)
Оценочные средства: в качестве отчета о проделанной работе в Портфолио работ помещается памятка для педагогов по формам организации совместной партнерской деятельности в разных возрастных группах.
Методические рекомендации по составлению памятки.
Памятка – малообъёмное печатное средство массовой пропаганды. В памятках освещают наиболее важные и актуальные вопросы. В памятках рассматриваемая тема должна излагаться лаконично, доступным языком, с использованием соответствующих иллюстраций (не является обязательным требованием).
Основные требования к содержанию памятки:
1. Актуальность.
2. Чёткая выраженность основной идеи, т.е. наличие главной мысли, связывающей все элементы (выразительность формы изложения и изображения). 
3. Убедительность содержания.
4. Доходчивость формы изложения (текст должен быть конкретным и целенаправленным).
5. Современность и профессионализм образного решения.
6. Оригинальность.
7. Традиционные размеры – 1 стандартный лист формат А4.
Практическое задание №4:  Разработать рекомендации для взрослых ( педагогов и родителей) по созданию ситуации успеха для ребенка дошкольного возраста (2 часа).
[bookmark: _GoBack]Оценочные средства: в качестве отчета о проделанной работе в Портфолио работ помещаются рекомендации для взрослых (педагогов и родителей) по созданию ситуации успеха для ребенка дошкольного возраста.  
Практическое задание №5:  Описать не менее 2х приемов, с помощью которых можно создать ситуацию выбора (2 часа).
Оценочные средства: в качестве отчета о проделанной работе в Портфолио работ помещаются описания приемов по созданию ситуации выбора для ребенка дошкольного возраста.  

