STEM- образование в городе Ижевске!
[bookmark: _Hlk506979347]Управлением образования и воспитания Администрации города Ижевска и МАУ ИМЦ «Альтернатива» 26 февраля по 28 февраля 2018г. организована презентация и проведение практико-ориентированных семинаров по парциальной модульной программе "STEM - образование детей дошкольного и младшего школьного возраста". 
Программа утверждена ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания» Российской Академии Образования, в редакции Т.В. Волосовец, соответствует требованиям ФГОС, возможна к интегрированию в основную образовательную программу, а также в систему дополнительного образования в ДОО.
Программа состоит из 6 модулей: Дидактическая система Ф. Фребеля, математика, экспериментирование, робототехника, конструирование, мультстудия.
Представляет программу Валерия Луканина-Михалева - руководитель проектов ЗАО "ЭЛТИ-КУДИЦ", директор «ЧУДО Детский Развивающий Центр "ЭЛТИК" город Москва.
[bookmark: _Hlk506979326]Программа проведения презентаций и практико-ориентированных семинаров:
[bookmark: _Hlk505674187]26.02.2018г. в 13.30 - МАУ ИМЦ «Альтернатива», ул. Петрова, 30а -  презентация программы для руководителей дошкольных образовательных организаций города Ижевска.
27.02.2018г. – мастер-классы для педагогических работников дошкольных учреждений:
10.00 - МАДОУ № 63 -  ул. 9 Января, 181а
15.30 – МБДОУ № 11 – ул. И.Закирова, 22а
28.02.2018г.
в 10.00 - вебинар для педагогических работников ДОУ города Ижевска «Парциальная программа STEM – образование: цели, задачи и направления апробации» - МАУ ИМЦ «Альтернатива», ул. Петрова, 30а
[bookmark: _GoBack]с 12.30 - 14.30 - практический мастер-класс для педагогических работников ДОУ города Ижевска «Приглашаем в STEM лабораторию»:
-знакомство с физикой для дошкольников «Удивление – как стимул к познанию»;
-лего-конструирование 
- на базе МБОУ дополнительного образования инженерно—технический Центр "ФОРСАЙТ" г.Ижевск,ул. Парковая, 59А (Индустриальный район)
28.02.2018г. – презентация парциальной модульной программы "STEM -образование детей дошкольного и младшего школьного возраста" для руководителей и учителей образовательных учреждений города Ижевска в МБОУ «СОШ № 80»:

10.00 – 12.00 – пленарное заседание заместителей директоров по научно- методической работе образовательных учреждений г.Ижевска
с 13.00 – мастер - классы для учителей и учащихся младших классов образовательных учреждений г.Ижевска
