Управление образования Администрации г. Ижевска
Муниципальное автономное учреждение 
«Информационно-методический центр «Альтернатива»
РЕЗОЛЮЦИЯ 

Республиканской научно-практической конференции
«Безопасное детство».

Принята участниками конференции единогласно 20.02.2019 г.

В работе конференции приняли участие представители ФГБОУ ВО «УдГУ», Отдела ГИБДД УМВД России по г. Ижевску, Управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного Управления МЧС России по Удмуртской Республике, Управления гражданской защиты Администрации г. Ижевска, МАУ ИМЦ «Альтернатива», дошкольных образовательных учреждений, подведомственных Управлению образования и воспитания г. Ижевска (95 человек).

В соответствии с программой конференции на пленарном заседании заслушаны и обсуждены доклады и выступления, в работе мастерских продемонстрирован опыт работы педагогов-практиков дошкольных учреждений. Участники конференции подчеркивают, что в современных условиях основными ориентирами в формировании основ безопасного поведения у детей дошкольного возраста являются использование актуальных, современных, интерактивных методов и приемов, способность использовать ресурсы социального партнерства.


Реализация данных задач неразрывно связана с повышением профессиональной компетентности педагогов в области формирования основ безопасного поведения у детей дошкольного возраста, созданием условий по совершенствованию образовательного процесса в данном направлении, выстраиванием системы межведомственного взаимодействия по решению вопросов безопасности детей дошкольного возраста, как будущего потенциала г. Ижевска.  

  
Участники конференции отмечают:

- что дошкольное образование является начальной ступенью формирования у детей дошкольного возраста основ безопасного поведения в быту, социуме, природе;
- что в системе дошкольного образования г. Ижевска имеются образовательные учреждения МБДОУ №№ 24, 25, 32, 37, 156, 180, 241, 257, 268, 270, 276 в которых выстроена система работы по формированию у детей дошкольного возраста основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Участники конференции рекомендуют:
· признать работу конференции эффективной, ценной и содержательной;

· одобрить представленный опыт образовательных учреждений МБДОУ №№ 24, 25, 32, 37, 156, 180, 241, 257, 268, 270, 276, подведомственных Управлению образования Администрации г. Ижевска;

· распространить опыт сотрудничества в вопросах формирования у детей дошкольного возраста основ безопасного поведения в быту, социуме, природе между образовательными учреждениями, муниципальными организациями и другими социальными партнерами;

· участникам Конференции дать развернутое сообщение о состоявшейся встрече на имеющихся у них информационных каналах с целью актуализации и привлечения внимания общественности к проблемам формирования у детей дошкольного возраста основ безопасного поведения в быту, социуме, природе;
Участники конференции предлагают:
· продолжить изучение, обобщение и распространение передового опыта дошкольных учреждений по формированию у детей дошкольного возраста основ безопасного поведения в быту, социуме, природе;

· опубликовать в отраслевом журнале Дошкольник.izh опыт ДОУ, рекомендованный секциями;
· способствовать повышению профессиональной компетентности педагогов в вопросах формирования у детей дошкольного возраста основ безопасного поведения в быту, социуме, природе через организацию курсов повышения квалификации, проблемных семинаров, семинаров-практикумов, мастер-классов и др.

Конференция поручает организаторам опубликовать выписку из резолюции на официальном сайте МАУ ИМЦ «Альтернатива». 

